Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti 

Protsentülesanded lahendustega
1. 30% täisnurkse komnurga pindalast on värvitud siniseks. Kolmnurga kaatetite pikkused on 3 dm ja 4 dm. Mitu dm2 on värvitud siniseks?
Lahendus: 
Joonestame täisnurkse kolmnurga ja kanname mõõdud peale.
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1) Leiame nüüd täisnurkse kolmnurga pindala. Valem on 
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2) Leida on vaja 30% kolmnurga pindalast, s.o.
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga pindalast on värvitud siniseks 1,8 dm2.
2. Linnas A on 100 000 elanikku. Linna B elanike arv moodustab linna A elanike arvust 54%. Linna B elanikest 10% on kõrgharidusega. Kui palju on linnas B elanikke, kellel on kõrgharidus?
Lahendus: 
1) Linna B elanike arv moodustab linna A elanike arvust 54% ehk linnas B on elanikke
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2) Linna B elanikest 10% on kõrgharidusega ehk 
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Vastus: Linnas B on kõrgharidusega inimesi 5 400.
3. Kolm koolilast istutasid parki puid. Mart jõudis ühe päevaga istutada 10 puud, Jüri 80% sellest ja Karl 150% Jüri poolt istutatud puudest. Mitu puud istutasid Jüri ja Karl ühe päevaga?
Lahendus: 
1) Jüri istutas 80% Mardi poolt istutatud 10 puust ehk 
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2) Karl istutas 150% Jüri poolt istutatud 8 puust ehk 
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Vastus: Jüri istutas 8 puud, Karl aga 12 puud.
4. Kodukaupade poes müügil olnud raadio maksis 320 krooni. Veekeetja hind moodustas raadio hinnast 75%. Mõlema kauba hinda alandati 20% võrra. Kui palju maksis kumbki kaup pärast hinnaalandust?
Lahendus: 
1) Poes oli müügil veekeetja, mille hind moodustas raadio hinnast 75%. Raadio ise maksis samas poes 320 krooni. Veekeetja maksab seega
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2) Tehti allahindlus ja mõlema kauba hinda alandati 20%. Leiame kõigepealt raadio hinna peale hinnaalandust. 
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Uus hind on 320 – 64 = 256 krooni.
3) Leiame nüüd veekeetja hinna peale hinnaalandust. 
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Uus hind on 240 – 48 = 192 krooni.
Vastus: Peale hinnaalandust maksab raadio 256 krooni ja veekeetja 192 krooni.
5. 1,4 ha suurusest kartulipõllust kasvas 35%-l kartul "Ants", ülejäänud põllul kasvas kartul "Adretta". Kui suurel maa-alal kasvas "Adretta"?
Lahendus: 
1) 1,4 ha suurusest kartulipõllust kasvas 35%-l kartul "Ants” ehk 
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2) Kartul “Andretta” kasvas 1,4 – 0,49 = 0,91 hektari suurusel maa-alal.
Vastus: Kartul “Ants” kasvas 0,49 ha ja “Andretta” 0,91 ha suurusel maa-alal.
6. Teatmeteos maksis kolm aastat tagasi poes 100 krooni. Palju maksab teatmeteos nüüd, kui igal aastal (kokku kolm korda) on selle hinda alandatud 20%?
Lahendus: 
Kolm aastat tagasi maksis teatmeteos poes 100 krooni. Igal aastal alandati tema hinda 20%. 
1) Arvutame raamatu hinna esimesel aastal.
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Uus hind on 100 – 20 = 80 krooni.
2) Teisel aastal alandati raamatu hinda veel 20%.
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Uus hind on 80 – 16 = 64 krooni.
3) Ka kolmandal aastal alandati raamatu hinda 20%.
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Uus hind on 64 – 12,8 = 51 krooni 20 senti.
Vastus: Teatmeteos maksab nüüd 51 krooni 20 senti.
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